

十载耕耘绽芳华

曲阜文化建设示范区成立10周年特别报道

夯基垒台，重大项目塑新貌

尼山片区崛起，打造世界级文化名片

尼山是孔子诞生地、儒家文化发源地、中华优秀传统文化重要发祥地，更是尼山世界文明论坛永久举办地，文化地位特殊，文旅资源富集，发展前景广阔。

曲阜文化建设示范区作为尼山文化片区重点项目建设的牵头单位，坚持守正创新，深耕中华优秀传统文化沃土，推进尼山文化片区建设，已建成孔子博物馆、尼山圣境、邹城孟苑、鲁源村、尼山中华优秀传统文化联合研究生院等一批重大文化项目，持续塑造尼山世界文明论坛等文化交流品牌，积极打造优秀传统文化“两创”示范样板，取得重要成果。



俯瞰尼山中华优秀传统文化联合研究生院。

倾力搭建交流互鉴平台 保障重大文化交流活动

尼山文化片区凭借其独特的文化魅力，成功承办多场大型文化交流活动，在国内外引起广泛关注，成为推动中华优秀传统文化走向世界的重要窗口。

第十一届尼山世界文明论坛期间，来自71个国家的560余位中外嘉宾围绕“各美其美、美美与共——文明间关系与全球现代化”展开讨论，为全球文明对话注入新活力。此外，尼山圣境还于2024年6月25日至27日承办了世界互联网大会数字文明尼山对话；2024年9月29日举办“2024尼山敬师礼”；2023年8月13日至8月27日，“尼好，戏剧！青年导演创作扶持计划”等艺术表演在尼山圣境盛大举办，11位青年戏剧导演携10部原创剧目在孔子故里上演。

2018年，济宁市启动“突破尼山文化片区建设”战略，成立尼山文化片区重点项目建设指挥部，推进尼山圣境、孔子博物馆、邹城孟苑等重大文化项目建设。近年来，济宁市委、市政府持续加大片区基础设施配套工程建设，建成圣源大道、尼山宾舍、尼山环湖道路及景观提升工程等一批配套工程，使尼山文化片区基础保障能力、文化承载功能日益增强，逐渐成为文化“两创”新高地、对外开放新窗口。

促进文旅融合新型业态 打造高质量发展新引擎

2025年5月31日，尼山鲁源村景区以一场融合传统礼乐与现代光影的盛典向世界敞开怀抱，标志着这片承载着两千五百年圣贤智慧的土地正式迈入文旅融合发展的崭新篇章。

鲁源村的崛起是尼山文化片区文旅联动发展的生动实践。尼山圣境主打“高端礼典体验”，鲁源村聚焦“沉浸式生活体验”，尼山宾舍、尼山书院酒店形成“儒家文化食宿体验”，

片区联动效应已渗透到交通、业态、活动、资源等多个维度，形成协同格局。这一格局的成型得益于济宁市委、市政府对文化“两创”工作的高度重视。2025年，市文化“两创”工作指挥部成为两个顶格推进的指挥部之一，强力推进尼山中华优秀传统文化联合研究生院、鲁源小镇等重点项目建设。

今年11月26日，全省文化“两创”工作座谈会在曲阜市召开。会上，备受关注的尼山中华优秀传统文化联合研究生院正式启用。该院涵盖研学区、教室、图书馆、报告厅等建设内容，是国家教育部重点支持的新型研究生院，未来将汇聚全国哲学社会科学研究优势力量。座谈会当天，来自中央广播电视台总台、人民网、陕西文投集团、河南建业集团的4位专家在研究生院作专题辅导，开启了研究生院的“治学之路”。

盘活片区文旅深厚资源 让世界因尼山聚焦济宁

如今，鲁源村景区已成为济宁地区乃至省内的网红文旅景点，吸引大量游客前来体验。而尼山圣境运行近五年已接待游客超过800万人次。两处景区一体化运营，将游客在曲阜的停留时间从0.9天延长至1.5天。

自2015年批复设立示范区以来，曲阜优秀传统文化传承发展示范区已形成规模、全面成熟，优秀传统文化“两创”新高地的示范效应逐渐凸显。

展望未来，曲阜文化建设示范区将继续以重大文化项目建设为抓手，推动优秀传统文化的传承与发展。一方面持续推进尼山文化片区建设，完善配套设施，提升综合承载能力；另一方面加强与国内外高校、科研机构的合作，深化儒学研究与交流，打造世界儒学研究传播交流中心。同时，积极探索文化和旅游、教育、科技等产业的深度融合，创新文化产业发展模式，培育新的经济增长点，将曲阜文化建设示范区打造成为中华传统文化传承弘扬的集中承载地、全球多元文明对话交流的重要平台。



2025年11月26日，《山东新闻联播》报道尼山文化片区建设。



尼山宾舍全景。



孟苑新景。



尼山讲堂。